

古水河畔绿满山

文/《内蒙古日报》记者 张慧玲 霍晓庆

20多年前,由于自然和人为因素影响,多伦县风蚀沙化面积占土地总面积的87%,森林覆盖率仅为6.8%。面对如此恶劣的生态现状,2000年,国家启动京津风沙源治理工程,多伦县把“变黄天为蓝天”作为首要任务,开始大规模实施林业生态重点工程,采取“飞、封、造、禁、移、调”多措并举对沙化土地进行综合治理。2011年又实施了百万亩樟子松造林工程,实现了由“沙中找绿”到“绿中找沙”的历史性巨变。

苍翠的榆木川,谱写着多伦的历史。古老的滦河水,滋养着多伦的草木。葱郁的樟子松,守护着多伦的每一寸土壤。多伦县,古水滦河畔的明珠,今非昔比。

2022年盛夏,走进全国绿化模范县多伦县,绿树郁郁葱葱,野花千娇百媚。从浑善达克沙地到多伦湖畔,从城镇村屯到工矿园区,从林沙产业基地到省道308线,无不因满目翠绿而让人欣喜——多伦县已经从曾经的“大风起兮尘飞扬”蜕变成满山绿树葱茏的俏丽模样。

多伦县,如今已是镶嵌在祖国正北方的一颗“绿珠”。然而,20多年前,它却被黄沙蚕食着。

多伦县位于内蒙古中部、锡林郭勒盟东南端,地处阴山北麓、大兴安岭余脉、燕山山脉北端三山交汇处,并处在浑善达克沙地南缘,是内蒙古距北京最近的旗县。

多伦县的地理区位决定了生态建设的重要意义,生态环境恶劣不仅制约着本地的经济社会发展,更会给京津地区的生态安全带来影响。

49岁的滦源镇大孤山村村支书许俊曾亲眼目睹20多年前黄沙漫天遍野的荒凉:“大约从上世纪90年代开始,由于滥牧土地沙化变得严重,每年一到春天,根本看不到绿色。”

“当时,多伦县的沙化面积达到全县土地总面积的87%,森林覆盖率仅为6.8%,绿意全无的景象触目惊心。”多伦县林草局工程师张海成说。

“治理前几乎每天都刮沙尘暴,能见度不足50米。村庄都要被沙子掩盖,严重的时候,沙子差一尺与房顶齐平。”回忆起风沙肆虐的年代,60岁的大孤山村4组村民王春学不堪回首。

而因为土地沙化,很多耕地不能耕种,人们只能选择背井离乡。

面对越来越恶劣的生态现状,多伦县按照生态固基、绿色发展的思路,从植树造林开始,进行

奋进新征程 建功新时代 非凡十年·万里绿色长城行

生态环境治理,再促进生态建设与经济发展相融合。

“2011年以前是控沙阶段,2011年至今,开展百万亩樟子松造林工程。”张海成说。

2000年,国家启动京津风沙源治理工程,多伦县把变黄天为蓝天作为首要任务,开始大规模实施林业生态重点工程,采取“飞、封、造、禁、移、调”多措并举对沙化土地进行综合治理,京津风沙源治理工程完成人工造林24.55万亩、飞播林草21万亩、封山育林50.2万亩,实施退耕还林76.96万亩,植树610万株,移民迁出区55万亩的沙化土地植被得到自然修复。

据许俊介绍,多伦具有3条沙带:I号沙带是近30公里长的南沙口沙带;II号沙带主要在滦源镇大孤山村和大河村并延伸到公吉诺村,有20多公里长;III号沙带在蔡木山乡,有30多公里。

65岁的诺尔镇新民村村民马云平在2019年被评为全国防沙治沙先进个人。他从2000年开始,在I号沙带南端参加造林活动。“那时候,耕地没法种,我也在寻找生计。看到林业局在造林,我就想我们能不能自己造林,有了林子应该就能养活一家人了。刚好县里有政策,可以免费承包无立木林地,我就承包了3700亩荒山和沙丘。”

马云平承包的地块实际上是风蚀沙化地,包括9个300多亩寸草不生的沙丘。他自己买来苗木开始治理沙化。“茫茫黄沙,一开始我也不知道种啥。”马云平当时感觉很茫然。看到很多人都在种黄柳,马云平夫妇决定也种黄柳。2000年春天,种了300亩。然而由于没有经验,第一年沙障没有做网格,一场沙尘暴袭来,行状沙障被刮得溜光干净。

“第二年我做了网格沙障,把

能用的材料都用上了,石头块、莜麦秸、杨树权,就一个想法——别让沙丘流动,一点点材料都舍不得扔。”马云平说,“后来,一到春天就开始编筐,用筐往山上背树苗。”

据统计,2000年—2010年,多伦县围封育林230万亩,京津风沙源治理工程人工造林24.55万亩,森林覆盖率从6.8%提高到28.73%。

从沙中找绿到绿中找沙,经过十几年的连续治理,多伦县的沙化状况得到整体性遏制。生态环境的好转使得多伦县成为名副其实的京北绿色生态屏障。多伦县要做的不仅仅是守住来之不易的“绿色江山”,还规划出新的“绿色版图”——为进一步提升林业整体水平和发展后劲,启动实施百万亩樟子松造林工程。

古水淙淙。多伦县相对丰富的水资源,是樟子松成活的有力保障。

多伦县从沙区、水源涵养水土保持区、城镇村屯绿化区、农田防护林区、林沙产业开发区、工矿植被恢复绿化区、公路沿线、铁路沿线、种苗基地建设总体建设布局,用5年时间完成以樟子松造林为主的林业建设任务130万亩,使森林覆盖率提高到45%以上,形成比较稳定的生态防护体系和初具规模的林沙产业体系,实现生态大县目标。

2016年底,多伦县又启动百万亩碳汇景观经济林生态文明品牌建设,全面打造固基林业、景观林业、经济林业,形成多功能多效益的复合型林业经济体系。

为推动工程建设,多伦县制定《关于加快林业发展推动生态大县建设的决定》,出台《多伦县百万亩樟子松造林工程实施管理办法》等一系列政策办法,按照“谁投资谁所有、谁经营谁受益”的原则,进一步改革生态建设管理体制、创新生

态建设经营机制,采取花钱买活树紧密型承包的办法,吸引区内外30多家绿化企业、县内55个农民林业合作社参与工程建设。

“为保证水源,我们选择在雨季种树。”许俊说,2018年村里常住人口1300多人,有300多青壮年上山造林。沙化严重没有路,车进不来,苗木是带杯的,全靠人力拿上山。

35岁大孤山村村民赵云龙10年前参加造林,现在他成为护林员已经6年多。站在II号沙带区域,看着满山接近2米高的翠绿樟子松,回忆起当年造林的情景,他说:“这些地方以前寸草不生。造林成功后,现在经常能看到狍子等野生动物。现在我的任务就是‘看好一片林,守护一方人’。”

付出终有回报。2011年—2020年百万亩樟子松造林工程,百万亩碳汇景观经济林工程累计投资21.3亿元,完成樟子松造林136万亩;新建种苗基地265处;通道景观绿化里程245公里。实现了境内交通干线绿化全覆盖,工矿企业绿化全覆盖,农田防护林林网全覆盖。

如今,全县林地面积由2000年的54万亩增加到现在的221万亩,森林覆盖率由2000年的6.8%提高到现在的37.9%,项目区林草植被盖度由2000年的不足30%提高到现在的85%以上。

多伦县先后获得全国绿化先进单位、全国退耕还林先进单位、北京奥运会特别荣誉奖、全国绿化模范县、全国国土绿化突出贡献单位,全国生态文明示范工程试点县、全国京津风沙源治理工程先进单位等多项荣誉。

青山抱绿水,湖光映山色。这个古水河畔的县城已是苍松遍野翠绿满山。在“十四五”期间将按照“生态优先、绿色发展、共享融合”的建设思路,依托生态资源优势和历史人文特色,构建生态建设、文化旅游、体育赛事、共享融合的跨越发展新格局。